

电石内参

中国电石工业协会信息部主办 第十一期（2014年1月22日）

网站: www.cciac.org.cn

邮箱: ccia00@126.com

电石交流群: QQ192598097

电石报表群: QQ328632618

编辑: 蒋顺平

电话: 010-84885707

传真: 010-84885057

目 录

中国电石工业协会荣获 2013 年中国石化联合会系统先进集体.....	2
2013 年全国电石产量达到 2234.2 万吨.....	2
本周国内电石市场分析及下周行情预测.....	3
宁夏大荣集团淘汰电石炉获国家财政奖励.....	6
陕煤化集团神木煤化工项目建设全面完成.....	6
内蒙古乌海市乌达区电石等工业经济转型初见成效.....	6
陕西 2013 年关闭高耗能企业 57 户	7
2013 年全国聚氯乙烯产量达到 1529.5 万吨.....	7

中国电石工业协会荣获 2013 年中国石化联合会系统先进集体

1 月 22 日，中国石化联合会召开了 2013 年度石化联合会系统表彰总结大会，中国电石工业协会荣膺 2013 年度中国石化联合会先进集体称号。同时，协会技术部主任焦阳还荣获“中国石油和化学工业联合会系统先进工作者”称号。

过去的一年，我会面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以党的十八大精神为指引，以服务会员单位和行业为宗旨，积极反映行业诉求，及时为会员单位解决困难，组织召开行业技术交流活动，行业“调结构、转方式”取得了积极成效，电石行业整体装备水平不断提高、淘汰落后产能成效显著。

2014 年是全面贯彻落实党的十八届三中全会精神、全面深化改革的第一年，也是全面完成“十二五”规划至关重要的一年。全行业要全面贯彻落实党的十八届三中全会和中央经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，把改革创新贯穿于行业发展的各个领域和各个环节，着力抓好化解产能过剩和实施创新驱动发展，大力调整产业结构，坚决完成节能减排任务，提高企业管理和环保安全水平，努力实现行业经济持续健康发展。中国电石工业会将围绕中心、服务大局，以建设“政府信得过、行业离不开、企业靠得住、国际有影响”的行业协会为目标，更好地发挥桥梁、纽带作用，促进行业再上新台阶。

2013 年全国电石产量达到 2234.2 万吨

据国家统计局最新数据显示，2013 年我国电石产量达到 2234.2 万吨，同比增长 16.2%。内蒙古、新疆、宁夏、陕西、甘肃电石产量分别达到 720 万吨、435 万吨、320 万吨、167 万吨和 127 万吨，以上五省累计达到 1769 万吨，占总产量的 79.1%。从以上数据可以看出，凭借资源优势，电石向西

部发展愈演愈烈，特别是内蒙、新疆两地电石产量比去年同期增长 45.3% 和 39.5%。

本周国内电石市场分析及下周行情预测

本周国内电石市场绝大多数地区供需平稳，西南贵州地区稍有到货不稳现象。临近春节，宁夏部分中小电石炉停产，西北电石产量有所下降，但尚不影响下游 PVC 生产；春运拉开序幕，铁路运费普遍上调 50-100 元/吨不等，中长距离采购电石的企业成本压力增大，就此情况，部分 PVC 中小企业已检修或停产为应策，准备过完年后视情况投产；大中型企业则是以降低负荷来暂且应对。但值得注意的是，华北地区采购电石价格不升反降，且到货量较为充足。预计，节前国内电石行情多以平淡为主，市场价格上涨可能性不大。

表1 各地区电石到货价格统计

地区	华北	华东	华南	华中	东北	西北	西南
低端	2900	3250	3400	3050	3100	2700	3000
高端	3230	3400	3500	3300	3200	2750	3150

一、电石主产区市场分析

内蒙地区受主要消费地电石到货充裕的影响，商品电石价格有所回落，开工率有所下降。现阶段，鄂尔多斯电石一级品主流出厂价格在 2650-2750 元/吨；乌盟地区一级品主流出厂价格在 2750-2800 元/吨；乌海地区一级品主流出厂价格在 2650-2750 元/吨。据分析，由于近期当地电石炉逐步恢复生产，市场货源量增加，还有华北地区的氯碱企业的压价，导致出货不畅，当地市场也难以延续上行走势，电石市场逐步趋于平淡或价格有所下调。

宁夏地区电石市场持续疲软，成本已触底线。现阶段，当地电石一级

品主流出厂价格在 2700-2750 元/吨，部分低端价格在 2680 元/吨左右，实际成交多灵活协商。据了解，当地电石生产企业开工负荷下调，部分中小型电石炉厂停产，电石产量有所下降。但由于下游 PVC 行业低迷，导致当地电石市场继续低迷，后市走势并不乐观。

陕西地区电石市场交投气氛黯淡，主流成交价格维持在前期的低位。现阶段，现当地电石一级品主流出厂价格在 2700-2750 元/吨，成交重心偏向低端，部分高端送到价格在 2800 元/吨左右。据分析，周边市场压价力度不减，出货受阻，造成当地市场的供需失衡的矛盾难有缓解。预计，陕西地区电石市场难有向好局面出现，短时间内仍将在低位徘徊。

甘肃地区电石走势一般。据悉，该地区电石一级格品主流出厂价为 2700-2850 元/吨。据分析，节前下游 PVC 行情偏淡，当地部分电石厂家关停，但市场上货源尚未出现缺口，上调预期落空。预计，甘肃地区电石市场节前行情难有回暖迹象，上涨乏力。

四川地区电石市场表现持续低靡，价格持续回落。现阶段，当地一级品电石主流出厂价格在 3000-3050 元/吨左右，省内送到价格集中在 3050-3100 元/吨，高端价格已逐步减少，山西、宁夏等地的到货价格在 3050 元/吨。据当地企业介绍，电石生产成本有所增加，价格的低迷将迫使更多的电石厂家停车，但短期内，由于外埠到货量较为充足，市场上行有限。

二、上下游情况

本周，北方地区天气以晴为主，电石运输情况顺畅，但道路安全检查力度较为严格，部分高速路段限制危化品车辆通行。

（一）原料方面：国内兰炭、白灰市场整体走稳，成交变化并不明显。但听闻受政府对小白灰窑的整顿影响，青海、甘肃等地电石企业原料采购日显紧张。现根据品级不同，神木地区兰炭主流出厂价格约在 830-920 元/吨；白灰主流出厂价格 230-400 元/吨（含税）。

表 2 兰炭、焦炭和白灰部分地区价格

地区	神木	乌海	乌盟	宁夏	山西	包头	四川	贵州
兰炭	920-1020	1040-1100	1060-1120	1030-1100	1040-1140	1040-1080	-	-
焦炭							1610-1720	1570-1710
白灰								

(二) PVC 行情：本周国内 PVC 市场依旧难见反转的机会。尤其是业内普遍判断，在进入 20 日之后国内下游工厂会出现较为普遍的停工放假现象，故本周抓紧出货现象较为明显。整体一周，PVC 市场在价格上表现参差不齐，并且个别地区低价成交的情况仍存在。同时，乙烯料市场在坚持高价的同时也是进退两难，夹在中间两头受气。

地区	乙烯法			电石法		
	属性	低端价	高端价	属性	低端价	高端价
东北	本地价	6950	7050	本地价	6380	6430
华北	本地价	6750	6830	本地价	6240	6450
华东	本地价	6950	7130	本地价	6350	6510
华南	本地价	6920	7100	本地价	6420	6560
华中	-	-	-	本地价	6380	6500
西北	-	-	-	外销出厂	6020	6150
西南	-	-	-	本地价	6400	6550

图一 区域 PVC 价格情况

三、后市展望

据我会分析，在未来一周，影响电石市场的主要因素有两点：**一是**节前 PVC 企业计划备货，部分地区电石需求将有所增加，电石市场价格会有所上调。**二是**运输费用上涨，将会增加电石成本，电石将上涨的价格能否成功转嫁是大家共同思考的问题。

宁夏大荣集团淘汰电石炉获国家财政奖励

日前，财政部印发了《关于下达 2013 年淘汰落后产能中央财政奖励资金预算指标的通知》，宁夏大荣化工冶金有限公司因提前关停电石炉、变压器及附属设施，被宁夏自治区财政厅列为 2013 年淘汰落后产能企业主要淘汰设备，获得国家 303.5 万元财政奖励资金。

上世纪 80 年代，大荣公司进入电石深加工氰胺精细化工领域，先后淘汰了 1800 千伏安、5000 千伏安、6300 千伏安、20000 千伏安电石炉，开发拉长氰胺产品链条，先后开发出石灰氮、双氰胺、电子级双氰胺、单氰胺、L-固化剂、硫脲等精细化工产品。

陕煤化集团神木煤化工项目建设全面完成

去年神木煤化工产业公司有四个在建项目，其中，神木电化发展公司 50 万吨/年电石一体化项目计划投资 3.04 亿元，完成投资 4.9 亿元；神木能源发展公司 30 万吨密闭电石和 2x50MW 热电装置计划投资 3.4 亿元，完成投资 3.4 亿元；神木泰和煤化工有限公司 50 万吨/气烧石灰项目 2013 年计划投资 1.55 亿元，完成投资 1.33 亿元。

2013 年，全年计划完成投资 9.8 亿元，实际共完成投资 11.34 亿元，完成投资计划的 100.62%。能源、电化公司的电石一体化项目、泰和公司的石灰项目均已全面完成机械竣工，转入试生产阶段。

内蒙古乌海市乌达区电石等工业经济转型初见成效

2013 年，内蒙古乌海市乌达区全力做大工业总量，全年实现工业增加值 125 亿元，增长 11.7%。

去年，乌达区加快了产业结构优化升级，东源 1,4-丁二醇项目全面推进，腾龙草甘膦、佳瑞米甲基吡啶等产业延伸项目顺利开工，成功引进源宏、金斧等生物医药化工项目，精细化工产业集聚效应进一步显现；积极

推进能源综合动力车间建设进程，电力装机容量达到 130 万千瓦，煤电化一体化优势产业链条逐步完善；依托电石产业优势，大力发展聚氯乙烯、聚乙烯醇、1,4-丁二醇下游产业，以电石为基础化工原料的三大产业发展格局初步形成。

同时，乌达区加大了经济开发区基础设施建设投入力度，高标准规划污水、废气、危废等集中处理中心，在“小三角”地区率先实现天然气、蒸汽集中供应，精细化工产业配套设施陆续完善。

陕西 2013 年关闭高耗能企业 57 户

2014 年 1 月 14 日，从榆林市环保局获悉，2013 年榆林市先后关闭电石、铁合金、兰炭等高耗能企业 57 户，淘汰落后产能 380 万吨。

据悉，榆林市环保局根据省上下达二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮四项指标年度 2.8%、5%、2.3%、2% 削减任务，通过落实结构、工程、管理三大减排措施，主要污染物减排扎实推进。先后关闭电石、铁合金、兰炭等高耗能企业 57 户，淘汰落后产能 380 万吨；建成水泥脱硝设施 2 套、火电脱硫设施 9 套；完成了神木、府谷等 10 个污水处理厂提标改造和 69 户规模化畜禽养殖企业污染治理。列入国家减排目标责任书的 13 个项目中，5 个火电企业脱硝项目已建成投运，4 户金属镁企业脱硫项目和 1 户火电企业脱硝项目正在设备调试阶段，1 户金属镁企业因厂区塌陷无法实施，两家污水处理厂正在建设。

2013 年全国聚氯乙烯产量达到 1529.5 万吨

据国家统计局最新数据显示，2013 年全国聚氯乙烯产量达到 1529.5 万吨，同比增长 14%。